
 

 

 

 

 
Codice Ente: 10839                                                                                                  COPIA 
 
                  DELIBERAZIONE N.66                                                          Prot. n. 30306 
                 in data: 28.11.2013 
       

VERBALE  DI  DELIBERAZIONE  DEL 
CONSIGLIO  COMUNALE 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE   PIANO  D'AZIONE  PER  L'ENERGIA  
SOSTENIBILE (PAES) DEL COMUNE DI CURTATONE (MN).           

 

L’anno duemilatredici addì ventotto del mese di novembre alle ore 20.30 nella sala delle 
adunanze consiliari, previa l’osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legge 
comunale e provinciale, vennero oggi convocati in sessione STRAORDINARIA IN SEDUTA 
PUBBLICA DI PRIMA CONVOCAZIONE i consiglieri comunali. 
  
All’appello risultano: 

                                                                          
BADOLATO ANTONIO SINDACO Presente 
GOATELLI RICCARDO CONSIGLIERE Presente 
DE DONNO GIUSEPPE CONSIGLIERE     Giustificato Assente 
BOTTANI CARLO CONSIGLIERE Presente 
FERRARI FRANCESCO CONSIGLIERE Presente 
IMPERIALI ALCIDE CONSIGLIERE Presente 
TOTARO MATTEO CONSIGLIERE Presente 
MAROCCHI LEONARDO CONSIGLIERE Presente 
ZUINI UMBERTO CONSIGLIERE Presente 
GORERI RUDY CONSIGLIERE Presente 
BIANCHI FAUSTO CONSIGLIERE Presente 
PANTANI GRAZIANO CONSIGLIERE Presente 
VINCENTI FERNANDO CONSIGLIERE Presente 
GAGLIARDI LUISA CONSIGLIERE     Giustificata Assente 
MAFFEZZOLI GIORGIO CONSIGLIERE Presente 
BELLELLI DAVIDE CONSIGLIERE     Giustificato Assente 
FRANZONI MATTEO CONSIGLIERE     Giustificato Assente 
GELATI LUIGI CONSIGLIERE Presente 
ROSA CRISTIANO CONSIGLIERE     Giustificato Assente 
BIFFI FEDERICO CONSIGLIERE Presente 
SAVAZZI PAOLO CONSIGLIERE Presente 

 

      Totale presenti  16  
      Totale assenti    5 
 

E’ altresì presente l’Assessore esterno: Alessandro Benatti. 

 
Partecipa all’adunanza con funzioni consultive, referenti, d’assistenza e verbalizzazione (articolo 
97, comma 4°, lettera a) del D.L.vo n° 267/2000), il Segretario Generale Dott. GIUSEPPPE 
CAPODICI. 
Essendo legale il numero degli intervenuti, il Dott. ANTONIO BADOLATO assume la presidenza e 
dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto sopraindicato, compreso nell’ordine del 
giorno della odierna adunanza. 



 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

L’assessore Alessandro Benatti relaziona l’argomento come di seguito riportato 
nell’allegato; 
 
ATTESO CHE: 
L’Unione Europea, individuando nei Comuni il contesto in cui è più efficace agire per 
realizzare una riduzione delle emissioni di anidride carbonica, ha lanciato il Patto dei 
Sindaci (Covenant of Mayors) con lo scopo di riunire i leader locali in uno sforzo volontario 
per contribuire al raggiungimento degli ambiziosi obiettivi dell’UE; questa iniziativa 
impegna le città europee a predisporre un Piano d’Azione per l’Energia Sostenibile 
(PAES) con l’obiettivo di ridurre di oltre il 20% le proprie emissioni di gas serra attraverso 
politiche e misure locali che aumentino il ricorso alle fonti di energia rinnovabile, che 
migliorino l’efficienza energetica ed attuino programmi ad hoc volti a favorire il risparmio 
energetico; 
 
RICHIAMATA la propria deliberazione di Consiglio Comunale n. 16 del 27.03.2013 con la 
quale si è approvata l’adesione al Patto dei Sindaci – Covenant of Mayors, impegnandosi 
a redigere un PAES entro un anno dalla sottoscrizione del Patto; 
 
PREMESSO CHE: 

1. numerosi Comuni della Provincia di Mantova hanno ormai aderito al Covenant of 
Mayors attraverso la deliberazione dei rispettivi Consigli Comunali e la Provincia di 
Mantova è accreditata presso l’Unione Europea, qualificandosi come Ente  
Coordinatore del Patto; 

2. tra i programmi prioritari d’intervento per l’anno 2012 la Fondazione Cariplo ha 
pubblicato il bando dal titolo “Promuovere la sostenibilità energetica nei Comuni 
piccoli e medi”, avente l’obiettivo di sostenere l’adesione dei Comuni di piccole e 
medie dimensioni all’iniziativa del Patto dei Sindaci e la realizzazione degli 
adempimenti  ad essa correlati; 

3. con delibera di Giunta Comunale n.76 del 30/04/2012 è stato approvato un 
Protocollo d’intesa tra i Comuni di Curtatone, Gazzuolo, Sabbioneta, Castellucchio 
e Marcaria, per la partecipazione al Bando “Promuovere la sostenibilità energetica 
nei Comuni piccoli e medi” della Fondazione Cariplo ed individuato il Comune di 
Curtatone capofila del Raggruppamento; 

 

4. in esito al Bando Cariplo, l’istanza avanzata dal raggruppamento di comuni 
suddetto è stata ammessa a finanziamento, per € 59.900,00, con delibera del 
C.d.A della fondazione del 6 novembre 2012, così come evidenziato dalla 
comunicazione della Fondazione Cariplo  del  07/11/2012;  

 
PRESO ATTO che la predisposizione del PAES è stata affidata dal Comune di Curtatone  
alla A.T.I.  fra  La ESCo del Sole srl di  Milano, Corso di Porta Romana n. 6, capogruppo  
ed  A.G.I.R.E. S.c.a.r.l., Piazza Sordello, 43 - Mantova; per complessivi €  11.980,00 Iva 
compresa; 
 
RICHIAMATO il PAES predisposto dalla Società La Esco del Sole  srl di cui al prot. 28720 
del 21.11.2013; 
 
CONSIDERATO CHE,  nel rispetto del Patto dei Sindaci sottoscritto, si rende necessario 
provvedere all’approvazione del Piano d’Azione per l’Energia Sostenibile (PAES);  



 

 

 
DATO ATTO CHE la presente proposta di provvedimento non comporta l’assunzione di 
impegni di spesa né riduzione di entrate, demandati alla successiva fase di attuazione del 
Piano che comporterà specifici atti d’impegno di spesa per il finanziamento delle azioni; 
 
SENTITI gli interventi dei Consiglieri che vengono riportati a margine del presente atto; 
 
VISTI i pareri di competenza espressi ai sensi dell’art. 49, comma 1°, del D. Lgs. 
18/08/2000, n. 267, inseriti nell’atto; 
 
VISTO l’art. 134, comma 4, del T.U. dell’Ordinamento EE.LL. approvato con D.L.vo 
18.08.2000 n. 267; 
 
Presenti e votanti n.15 Consiglieri, oltre il Sindaco, su n. 20 assegnati al Comune, con voti 
favorevoli n. 14, astenuti n. 01 (Consigliere Maffezzoli Giorgio), contrari n. 01 (Consigliere  Savazzi 
Paolo), espressi nei modi e forme di legge 

 
D E L I B E R A 

 
1. di approvare il Piano di Azione per l’Energia Sostenibile (PAES), redatto dalla A-.T.I. 

fra La ESCo del Sole srl ed  A.G.I.R.E. S.c.a.r.l., che si allega alla presente 
deliberazione come parte integrante e sostanziale; 

 
2. di trasmettere il Piano d’Azione per l’Energia Sostenibile (PAES) alla Commissione 

Europea e al Ministero dell’Ambiente e della Tutela del Territorio e del Mare; 
 
3. di procedere alla pubblicazione sul sito istituzionale dei documenti del Piano affinché i 

soggetti interessati e la cittadinanza possano prenderne atto e contribuire a 
raggiungere gli obiettivi stabiliti del Piano stesso, di concerto con l’Amministrazione 
Comunale attraverso percorsi partecipativi; 

 
4. di dare atto che la presente proposta di provvedimento non comporta l’assunzione di 

impegni di spesa né riduzione di entrate, demandati alla successiva fase di attuazione 
del Piano che comporterà specifici atti d’impegno di spesa per il finanziamento delle 
azioni; 

 
5. di dare mandato al Responsabile dell’Ufficio Tecnico affinché dia attuazione alla 

presente Deliberazione. 
 
6. di dare atto che sul presente provvedimento sono stati espressi favorevolmente i 

pareri previsti dall’art. 49, comma 1° del D.L.vo 18.08.2000; 
 
7. di dichiarare, con separata e medesima votazione di cui in premessa, il presente atto 

immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4°, del Testo Unico degli 
Enti Locali, Approvato con D.L.vo n. 267 del 18/08/2000. 

 
 
 

 



 

 

 

letto approvato e sottoscritto come segue. 
 
              Il Presidente Il Segretario Generale 
          F.to ANTONIO BADOLATO                             F.to Dott. GIUSEPPPE CAPODICI 
 

Pareri espressi 
 
Si certifica la regolarità tecnica – art. 49, comma 1°, del T.U. dell’ordinamento EE. LL. 
approvato con D.L.vo 18.08.2000 n. 267 
 Il Responsabile dell’Area 
 F.to Ing. GIOVANNI TROMBANI 
 
Si certifica la regolarità contabile - art. 49, comma 1°, del T.U. dell’ordinamento EE. LL. 
approvato con D.L.vo 18.08.2000 n. 267 
 

Il Responsabile dell’Area Economico-Finanziaria 
          F.to Rag. DANIELA CARRA 
 
 
Relazione di pubblicazione: la presente deliberazione, su conforme dichiarazione del 
messo, è stata pubblicata il giorno 27 GENNAIO 2014 e vi rimarrà per 15 giorni 
consecutivi, ai sensi dell’articolo 124, comma 1°, del D.L.vo 18.08.2000 n° 267. 
 
  Il Segretario Generale 
                                                                           F.to Dott. GIUSEPPPE CAPODICI 
 
 
Copia conforme all'originale per uso amministrativo 
                                                                                    Il Responsabile dell’Area 
    Amministrativa 
                                                                                           F.to   Sonia Piva 
                                                                                   
 
 
La presente deliberazione di consiglio è divenuta esecutiva il ______________________ 
per: 
 
<A> ai sensi dell’art. 134, comma 3°, del T.U. dell’ordinamento EE. LL. approvato con 

D.L.vo  18.08.2000 n. 267. 
 
<B> ai sensi dell’art. 134, comma 4°, del T.U. dell’ordinamento EE. LL. approvato con 

D.L.vo  18.08.2000 n. 267. 
 
<C> pubblicazione all’Albo Pretorio dal_____________al_____________senza reclami. 
 
 
 Il Segretario Generale 
 F.to Dott. GIUSEPPPE CAPODICI 

 


